
  
 

1 
 

 

MALOLETNI MIGRANTI BEZ PRATNJE U SRBIJI 
 

Autor: Ema Sokolović, Novinska agencija Beta 
U saradnji sa Centrom za zaštitu i pomoć tražiocima azila (Asylum Protection Center) APC/CZA 

Datum: 22.12.2017. 
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Problemi sa kojima se maloletni migranti bez pratnje ǎǳƻőŀǾŀƧǳ u Srbiji 

Maloletni migranti bez roditeljske pratnje najranjivija su kategorija među migrantima u Srbiji, a čini se da 

je njihov položaj veoma problematičan naročito kada je reč o onima koji borave ilegalno u zemlji koju 

najčešće doživljavaju tranzitnom. O njihovom položaju u Srbiji svedoče brojne nedaće sa kojima se ti mladi 

ljudi suočavaju, a na neke od njih upozoravali su zaštitnici prava migranata i Savet Evrope u izveštaju 

objavljenom 13. oktobra 2017. godine.1 2 

U izveštaju se, između ostalog, navodi da je posle zatvaranja balkanske rute 2016. godine u Srbiji ostalo 

oko 1.000 maloletnika bez pratnje i da je većina njih uglavnom uspela da izrazi nameru za traženje azila, 

ali ne i da podnesu zahtev za azil, što je uslov za ulazak u azilnu proceduru i naposletku dobijanja azilne 

zaštite. Izveštaj ukazuje i da nema dovoljno adekvatnih smeštajnih kapaciteta za maloletnike bez pratnje, 

da se često njihova starost utvrđuje proizvoljno, što dovodi do toga da se osobe ispod 18 godina smeštaju 

sa starijim muškarcima što ih izlaže ricizima od mogućih zloupotreba. Kao primer u izveštaju se navode 

centri u Somboru i Obrenovcu gde migranti bez pratnje spavaju u sobama sa starijim muškarcima. Pored 

ukazanog problema smeštaja maloletnika bez pratnje, izveštaj takođe ukazuje na manjak obrazovnih 

aktivnosti u prihvatnim centrima, na učestalo nasilje i nedostatak ukazane zaštite deci smeštenoj u 

kampovima. U nastavku, izveštaj takođe navodi manjak organizovane institucionalne psihološke pomoći 

maloletnim migrantima, lošim higijenskim uslovima, kai i izloženost trafikingu i mogućoj seksualnoj 

eksploataciji.  

Tačnost pomenutih navoda pokušali smo da ispitamo i utvrdimo kroz razgovor sa maloletnim migrantima 

bez pratnje u Srbiji, ali i kroz brojna pitanja postavljena relevantnim nadležnim institucijama: Ministarstvu 

unutrašnjih poslova (MUP)3, Komesarijatu za izbeglice i migracije Republike Srbije4, Ministarstvu za rad, 

zapošljavanje, boračka i socijalna pitanja, Centrima za socijalni rad i Ministarstvu prosvete, nauke i 

tehnološkog razvoja Srbije.  MUP je nadležan za evidentiranje migranata, Komesarijat za obezbeđivanje 

smeštaja i hrane, Ministarstvo za rad, zapošljavanje, boračka i socijalna pitanja za antidiskriminacione 

politike, sistem socijalne zaštite i pitanje integracija migranata, Centri za socijalni rad dužni da se staraju 

o maloletnicima bez pratnje, dok je Ministarstvo prosvete, nauke i tehnološkog razvoja zaduženo za 

njihovo obrazovanje dok su u Srbiji. 

 

                                                           
1 Report of the fact-finding mission by Ambassador Tomáš Boček, Special Representative of the Secretary General on migration and refugees to 
Serbia and two transit zones in Hungary 12-16 June 2017, https://search.coe.int/cm/Pages/result_details.aspx?ObjectId=090000168075e9b2 
2 Ostali izvori koji navode poteškoće sa kojima se suočavaju maloletnici bez pratnje u Srbiji: 

- Novine Blic, Deca izbeglice bez pratnje izložena ogromnom riziku na Balkanu, https://www.blic.rs/vesti/drustvo/deca-izbeglice-bez-
pratnje-izlozena-ogromnom-riziku-na-balkanu/jx0f3ny  

- APC/CZA, Maloletna lica na otvorenim lokacijama u Somboru, http://www.apc-cza.org/en/component/content/article/8-vesti/1290-
maloletna-lica-na-otvorenim-lokacijama-u-sombor.html  

- Novine Beta, Na Balkanu 1300 dece bez roditeljske pratnje, https://beta.rs/vesti/drustvo-migranti/59863-na-balkanu-1-300-dece-
migranata-bez-roditeljske-pratnje  

3 MUP obavlja različite poslove državne uprave, među kojima su i oni koji se tiču bezbednosti državne granice, kontrole prelaska granice, 
kretanja i boravka u graničnom pojasu, boravka stranaca, ličnih karti i putnih isprava stranaca, poslove ilegalne migracije i azila, zaštitu života, 
lične i imovinske bezbednosti građana. 
4 Dalje u tekstu Komesarijat 

https://search.coe.int/cm/Pages/result_details.aspx?ObjectId=090000168075e9b2
https://www.blic.rs/vesti/drustvo/deca-izbeglice-bez-pratnje-izlozena-ogromnom-riziku-na-balkanu/jx0f3ny
https://www.blic.rs/vesti/drustvo/deca-izbeglice-bez-pratnje-izlozena-ogromnom-riziku-na-balkanu/jx0f3ny
http://www.apc-cza.org/en/component/content/article/8-vesti/1290-maloletna-lica-na-otvorenim-lokacijama-u-sombor.html
http://www.apc-cza.org/en/component/content/article/8-vesti/1290-maloletna-lica-na-otvorenim-lokacijama-u-sombor.html
https://beta.rs/vesti/drustvo-migranti/59863-na-balkanu-1-300-dece-migranata-bez-roditeljske-pratnje
https://beta.rs/vesti/drustvo-migranti/59863-na-balkanu-1-300-dece-migranata-bez-roditeljske-pratnje
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Evidencija maloletnih migranata bez pratnje u Srbiji 

Čini se da tačan broj maloletnih migranata bez pratnje u Srbiji nije poznat.   

MUP kao institucija nadležna za evidentiranje stranaca, vodi evidenciju maloletnika bez pratnje koji se 

nalaze na teritoriji Srbije, a koji su izrazili nameru da traže azil, odnosno, koji su podneli zahtev za azil, ne 

evidentirajući one koji to nisu uradili, a borave u Srbiji. Tako su, prema podacima MUP-a, od 1. januara do 

28. novembra 2017. godine nameru za traženje azila izrazila su 144 maloletnika bez pratnje, odnosno 137 

dečaka i sedam devojčica. 

Komesar za izbeglice i migracije Srbije Vladimir Cucić kazao je 

da je zaključno sa 1. decembrom u zemlji boravilo 199 

maloletnika bez pratnje. Prema njegovim rečima, njih 30 

mlađe je od 16 godina, dok svi drugi spadaju u grupu starijih 

maloletnika od 16 do 18 godina. „bƧƛƘ мол ƛ ƴŜǑǘƻ“, kazao je 

Cucić.  

Direktor Centra za zaštitu i pomoć tražiocima azila (APC) 

Radoš Đurović zaključio je da nadležne institucije u Srbiji ne 

znaju koliko ukupno migranata ima na teritoriji zemlje, te da 

se shodno tome ni ne zna koliko ima maloletnika bez pratnje 

u zemlji. On je tvrdio da MUP nema podatke ni o najvećem 

broju ljudi koji su smešteni u centre za prihvat izbeglica, kao 

ni o ljudima koji borave izvan centara, zato što registracija i 

evidentiranje svih tih ljudi nije formirano kao uniformna 

praksa i ne sprovodi se na terenu. „Sasvim sigurno da je izvan 

ŎŜƴǘŀǊŀ ƳƴƻƎƻ ǾƛǑŜ ƳŀƭƻƭŜǘƴƛƪŀ ōŜȊ ǇǊŀǘƴƧŜ ƻŘ ƻƴƻƎ ōǊƻƧŀ ƪƻƧƛ 

je uspeo da izrazi nameru za azil”, kazao je Đurović. Upozorio 

je da maloletni migranti bez pratnje imaju problem da izraze 

nameru za azil, jer često bivaju vraćeni iz Uprave za strance uz obrazloženje da dođu drugi dan, što može 

da se ponovi više puta, te im se tako onemogućava da uđu u sistem.  

Na različitim lokacijama u Srbiji među migrantima koji borave na otvorenom, izvan centara za migrante i 

azilante, sreli smo značajan broj maloletnika bez pratnje. Pojedini među njima borave ilegalno u Srbiji 

pokušavajući da iz nje izađu, pojedini radije borave napolju nego u kampovima u Obrenovcu i Krnjači jer 

su iz njih pobegli zbog neprijatnih iskustava, dugi pak u kampove nisu ni primljeni iako su želeli, dok 

pojednici borave ilegalno u kampovima. 

Nekoliko grupa migranata, među kojima je bilo desetak maloletnika bez pratnje, sreli smo početkom 

decembra u šumi u blizini prihvatnog centra u Somboru. Svi su bili fizički iscrpljeni, jer su napolju bile niske 

temperature praćene vetrom, a nekoliko njih nisu imali cipele zato što, kako su nam preneli, oduzete su 

im kada su pokušali da pređu granicu sa Mađarskom. Žalili su nam se da u prihvatni centar u Somboru 

neće da ih prime uz obrazloženje da u centru nema mesta. Bilo je i onih koji su navodili da im je rečeno da 

centar nije hotel i da se vrate u šumu. Neki od njih su nam se žalili i na zdravstvene probleme poput bolova 

Slika 1: Grupa maloletnika bez pratnje, decembar 
2017, Sombor 
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u grudima, prehlade i kašlja. Jedan od njih sedamnaestogodišnji Pakistanac Turab Husein, pokazao je 

izveštaj lekara na kojem je između ostalog pisalo da je “ǇƻȌŜƭƧƴƻ ƳƭŀŘƛŏŀ ǎƳŜǎǘƛǘƛ ǳ ƻōƭƛȌƴƧƛ ƪŀƳǇ Ȋŀ 

migrante”. Ipak, kako je rekao, nije primljen i u šumi je sa grupom mladića koje je upoznao. Tog dana sa 

njim su bila i dvojica njegovih sunarodnika – petnaestogodišnji Adnan koji takođe nije primljen u centar, 

kao i šesnaestogodišnji Said koji je kazao da boravi u kampu ali da nije dobio karticu koja bi mu omogućila 

da boravi legalno. Upoznali smo šesnaestogodišnjeg Arslan koji je ispričao da je u tu šumu došao nakon 

što je pobegao iz prihvatnog centra u Obrenovcu zbog pretnji, tuča i krađa koje se tamo svakodnevno 

dešavaju. Žalio se da mu je noga povređena i da mu je mnogo hladno napolju, ali da nikako ne želi da se 

vrati u Obrenovac.  

Svi sa kojima smo tog hladnog i vetrovitog dana razgovarali želeli su da budu smešteni u toplo, da dobiju 

hranu i lekarsku pomoć, ali neki među njima nisu želeli da budu smešteni u obrenovački centar zbog 

prethodnih ličnih neprijatnih iskustava ili iz straha od brojnih neprijatnosti o kojima su im poznanici pričali. 

Tog dana nedaleko od centra u Somboru savetnica za psihosocijalnu pomoć zadužena za sever Srbije, 

Ksenija Lazić iz APC-a, koja svakodnevno obilazi migrante koji borave napolju, rekla nam je da je “u 

Somboru tog dana srela najmanje 20 maloletnika bez pratnjeέ.  

άU Subotici svakodnevno prilikom obilaska 

ǊŀȊƭƛőƛǘƛƘΣ ŘƛǾƭƧƛƘΣ ƻǘǾƻǊŜƴƛƘ ƭƻƪŀŎƛƧŀ ǎǊŜŏŜƳ ƻŘ 

troje do desetoro maloletnika bez pratnje. Svi 

ƻƴƛ ȌƛǾŜ ǳ ǾŜƻƳŀ ƭƻǑƛƳ ǳǎƭƻǾƛƳŀ ς ǳ ƛȊƴƻǑŜƴƻƧΣ 

ǇǊƭƧŀǾƻƧ ƻŘŜŏƛΣ ōŜȊ ǇǊƛǎǘǳǇŀ ƘǊŀƴƛΣ ǎǇŀǾŀƧǳ ƴŀ 

niskim temperaturamaΦ ¿ƛǾŜ ōŜȊ ǊŜŘƻǾƴƻƎ ǎƴŀ 

ƛ ǇǊƛǎǘǳǇŀ ƳŜŘƛŎƛƴǎƪƻƧ ǇƻƳƻŏƛέ, kazala je 

Ksenija Lazić.  

Ona nam je je prenela da joj i u Subotici i u 

Somboru maloletnici bez pratnje 

svakodnevno govore da su pokušali da uđu u 

prihvatne centre, ali da im nije dozvoljen ulaz 

uz obrazloženje da nema mesta, uprkos tome, 

što su, kako je rekla, „ǎƪǊŜǘŀƭƛ ǇŀȌƴƧǳ da su 

maloletna licaέ. Prema njenim rečima, αnajmanje petoro maloletnika bez pratnje trebalo je tog dana hitno 

Řŀ ōǳŘŜ ǎƳŜǑǘŜƴƻ ǳ ǘƻǇƭŜ ǇǊƻǎǘƻǊƛƧŜΣ ƎŘŜ ŏŜ ƛƳŀǘƛ ǇǊƛǎǘǳǇ ƭŜƪƻǾƛƳŀΣ ƪŀƻ ƛ ǊŜŘƻǾƴƻƧ ƛǎƘǊŀƴƛΣ ƧŜǊ ǎǳ ƛǎŎǊǇƭƧŜƴƛ”. 

Navela je da se neki od njih na otvorenom čak i do četiri meseca. „LȊŘǊȌŀǾŀƭƛ ǎǳ Řƻƪ ƧŜ ōƛƭƻ ǘƻǇƭƻΦ 5ƻŘŀǘƴƻ 

ƛƘ ƛǎŎǊǇƭƧǳƧŜ ƪƻƴǎǘŀƴǘƴƻ ƘƻŘŀƴƧŜ Řƻ ƎǊŀƴƛŎŜ ƛ ƴŀȊŀŘΣ ƪŀƻ ƛ ŦƛȊƛőƪƻ ƳŀƭǘǊŜǘƛǊƛƧŀƴƧŜ ƪŀŘŀ ǇƻƪǳǑŀƧǳ ƛƭŜƎŀƭƴƻ Řŀ 

preŚu granicu”, navela je Ksenija Lazić. Ona je objasnila da je tog dana tim APC-a kontaktirao Centar za 

socijalni rad u Somboru i preneo im situaciju sa terenа zahtevajući da pokušaju da maloletnike smeste u 

prihvatni centar u Somboru, ali da je socijalni radnik Borko Mojsijević izašao na teren i pokušao da smesti 

maloletnike u centar u Somboru, ali da mu je rečeno da nema mesta.  

Nadležni tvrde suprotno navodima migranata. 

Slika 2: Pravnik APC/CZA razgovara sa maloletnicima bez pratnje o 
smeǑǘŀƧǳ u kamp 
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Komesar Cucić tvrdi da su migranti koji ostaju napolju izmanipulisani od „jednog broja nevladinih 

organizacija, kojima odgovora da oni budu napolju i da ƛƳŀƧǳ Ǒǘŀ Řŀ ǎƭƛƪŀƧǳ”. On je dodao da „ƪƻ ƎƻŘ ȌŜƭƛ 

ƳƻȌŜ Řŀ ǳŚe u centar”. 

Na naše pitanje da li su svi maloletnici bez pratnje negde smešteni i gde se smeštaju, Cucić je odgovorio 

da su uglavnom smešteni u prihvatnom centru za migrante u Obrenovcu i Centru za tražioce azila u Krnjači, 

kao i da nekoliko njih boravi u Somobru, Subotici i Kikindi čekajući na regularan izlaz iz Srbije.  

„Niko mlaŚi od 16 godina nije viŚen, ne znam od kada. Uostalom mi imamo obavezu da se staramo o 

ƻƴƛƳŀ ƪƻƧƛ ȌŜƭŜ Řŀ ǇǊƛƘǾŀǘŜ ƴŀǑǳ ōǊƛƎǳ ƛ ȊŀǑǘƛǘǳΦ aŜŚutim, nezavisno od toga, Komesarijat je 24 őŀǎŀ 

prisutan na nekih 27-28 lokacija u gradu Beogradu, ali je takoŚe ǇǊƛǎǳǘŀƴ ǳ ~ƛŘǳΣ ƴŀ ǎǾƛƘ ǘƛƘ ǇŜǘ ƭƻƪŀŎƛƧŀ ǳ 

kojima se viŚŀƧǳ ƳƛƎǊŀƴǘƛΣ ǳ {ǳōƻǘƛŎƛ ƴŀ ǘƻƧ ƧŜŘƴƻƧΣ ǳ {ƻƳƻōǊǳ ƴŀ ƧŜŘƴƻƧΣ ǳ YƛƪƛƴŘƛΣ YŀƴƧƛȌƛ ƛ ƴŀ ǎǾƛƳ 

ƭƻƪŀŎƛƧŀƳŀ ƎŘŜ ŜǾŜƴǘǳŀƭƴƻ ǇƻǎǘƻƧƛ ƳƻƎǳŏƴƻǎǘ Řŀ ǎŜ ǾƛŘŜ ƳƛƎǊŀƴǘi ƪƻƧƛ ƻŘŀǘƭŜ ȌŜƭŜ Řŀ ǳŚu u MaŚarsku”, 

kazao je Cucić i dodao da Komesarijat veoma vodi računa o tome da niko od ugroženih kategorija ne bude 

napolju.  

Pitali smo kako se u centrima za migrante i tražioce azila vode evidencije i da li su ažurne. Komesar Cucić 

kazao je da su sve evidencije i ukupna briga o maloletnicima dnevne još, kako je naglasio, od 2008. godine 

kada je Komesarijat u skladu sa Zakonom o azilu preuzeo staranje o centrima za azil. Na pitanje kako se 

vode evidencije na dnevnom nivou, Cucić je objasnio da se za svakog migranta smeštenog u nekom od 

centara u Srbiji vode potpuno posebne evidencije. „To je propisani obrazac jedan, dva i tri. U tim 

ƻōǊŀǎŎƛƳŀ ǎŜ ǾƻŘŜ ǎǾƛ ǇƻŘŀŎƛ ƻŘ ȊƴŀőŀƧŀ", rekao je Cucić. Objasnio je da se za svakog migranta vodi 

pojedinačna evidencija koja sadrži deo sa ličnim podacima, podacima o zdravstvenom stanju, podacima o 

zemlji njihovog porekla, njihovim opredeljenjem u vezi sa tim da li hoće da se vrate nazad ili hoće da 

ostanu u Srbiji, kao i podaci koji se tiču kurseva koje pohađaju, polaska u školu, itd. „To se vodi i za 

novoroŚŜƴőŜ ƪƻƧŜ ǎŜ ƻǾŘŜ ǊƻŘƛΣ Ǉŀ Řƻ őƻǾŜƪŀ ƪƻƧƛ ƧŜ ƴŀƧǎǘŀǊƛƧƛ ƛ ƛƳŀ тл ƛ ƴŜǑǘƻ ƎƻŘƛƴŀΦ 5ŀƪƭŜΣ ƴŀ ƛǎǘƛ ƴŀőƛƴ 

se to radi i za ovih 199 maloletnika", kazao je Cucić. 

Međutim, Đurović je kazao da to nije u potpunosti tačno. „Zavisno od kampa do kampa, uprave 

ǇǊŜōǊƻƧŀǾŀƧǳ ƭƧǳŘŜ ƳŜƘŀƴƛőki. Uzimaju njihove izjave kao verodostojne, unose ih u svoje evidencije koje 

ƴƛǎǳ ŀȌǳǊƴŜΦ bŀƳŀ ǎǳ ǘŜ ƴƧƛƘƻǾŜ ŜǾƛŘŜƴŎƛƧŜ ƧŜŘŀƴ ƻŘ ȊƴŀőŀƧƴƛƘ ǇǊƻōƭŜƳŀΣ ƪŀŘŀ ǘǊŜōŀ Řŀ ǎŜ ǎǇǊƻǾŜŘǳ 

ǎƭǳȌōŜƴŜ ǊŀŘƴƧŜΦ Recimo, ni Kancelarija za azil, ni APC ne znaju da li su neka lica za koja se tvrdi da su u 

centru zaista tu. Ispostavljalo se da ta lica nisu tu, a da na njegovu legitimaciju boravi neko drugi”, rekao 

je Đurović. Kazao je da je očigledno da Komesarijat nema precizne statistike o ljudima koji su smešteni u 

njihovim centrima. 

 

Bezbednost maloletnih migranata bez pratnje u centrima 

Maloletni migranti bez pratnje u Srbiji uglavnom se smeštaju u centre za migrante i azilante gde borave 

sa odraslim osobama, jer u zemlji ne postoji nijedan centar isključivo namenjen za smeštaj maloletnika 

bez pratnje. To je problematično zato što ih izlaže sukobima koji se često dešavaju među odraslim 

migrantima, ali i opasnostima poput zlostavljanja, iskorišćavanja, trgovine ljudima, itd.  
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Kada smo komesara Cucića pitali da li su maloletnici bez pratnje bezbedni u centrima u Obrenovcu i 

Krnjači, odnosno da li su izloženi diskriminaciji, nasilju, zloupotrebama od strane krijumčara ili trgovaca 

ljudima, on je kazao: „Mi se zbog toga upravo i staramo. Mi zbog toga njih i stavljamo kao apsolutni 

prioritet za nastavak puta”.  

Iz MUP-a nismo dobili odgovor na pitanje da li su zabeleženi 

slučajevi zloupotrebe položaja maloletnika bez pratnje u svrhu 

izvršenja krivičnih dela poput krađe, prošnje, prostitucije, kao ni 

da li su bili žrtve trgovine ljudima. Ministarstvo za rad, 

zapošljavanje, boračka i socijalna pitanja u odgovoru na isto 

pitanje uputilo nas je na MUP, koji nam nije odgovorio na to 

pitanje.  

Prema tome, ostalo je nejasno da li nadležni raspolažu podacima 

o zloupotrebama maloletnika bez pratnje ili možda samo nisu 

želeli da ih podele sa nama.  

Takođe, nismo uspeli da utvrdimo da li migranti prijavljuju 

sporne slučajeve, ili ako ih ne prijavljuju zašto to ne čine. Ostalo 

je upitno da li možda poučeni nekim ranijim ličnim ili iskustvom 

prijatelja smatraju da nema svrhe ili pak prijavljuju, ali izostaju 

reakcije.  

Maloletnici sa kojima smo razgovarali u Somboru i u okolini centara u Krnjači i Obrenovcu, ukazivali su na 

prisustvo krijumčara, na gotovo svakodnevne tuče, verbalna zastrašivanja od strane starijih muškaraca, 

krađe telefona i odeće, ali i na neretko večernje konzumiranje alkohola u Obrenovcu.  

Komesar Cucić je naveo da Komesarijat preduzima sve što treba da preduzima. „Ti ljudi (migranti uopǑte) 

su ranjivi, upadaju u sukobe. Imate straǑne sukobe po religioznoj, po nacionalnoj osnovi meŚu njima, imate 

raznorazne - ja imam pare - vi nemate“, kazao je Cucić. Prema njegovim rečima, „u Obrenovcu je prisutna 

obrenovaőka policija, Policijska brigrada Grada BeogradaΣ ¿andarmerija, obezbeŚenje centra i radnici 

Komesarijata”.  Kazao je da ne treba očekivati da će u prihvatnim centrima biti mere kao u zatvoru. 

„Nemojmo te ljude tretirati  kao kriminalce, jer nisu kriminalciΧ StraǑno ih vreŚa, kao svakoga ko je 

normalan i poǑten covekΣ őinjenica da ga neko tretira kao nekakvu vrstu opasnosti po druǑtvo i okolinu  i 

vreŚa ih , kao svakoga ko je normalan i poǑten őovek da ga neko tretira ͊ͦ͟ vrstu opasnosti po druǑtvo i 

okolinu”, rekao je Cucić. 

Govoreći o Centru za tražioce azila u Krnjači, Cucić je kazao da su dve barake isključivo namenjene 

maloletnicima bez pratnje i da je najlogičnije da budu smešteni u Krnjači, jer tu postoje najkvalitetnije 

socijalne službe a navodi da svakog maloletnika bez pratnje redovno obilaze staratelji koje im je dodelio 

Centar za socijalni rad. Objasnio je da oni vode računa o njima kao što vode računa i o maloletnicima u 

Srbiji koji nemaju roditeljsko ili neko drugo staranje. 

Komesar Cucić je istakao da su maloletnici bez pratnje potpuno bezbedni u centrima u Obrenovcu i Krnjači. 

Slika 3: Maloletnik bez pratnje sa vidnom 
ǊŀƴƻƳ ƻŘ ƴŀǇŀŘŀ ƳŀŚŀǊǎƪŜ ƎǊŀƴƛőƴŜ ǇƻƭƛŎƛƧŜ 
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Prihvatni centar za migrante u Obrenovcu i centar za ǘǊŀȌƛƻŎŜ ŀȊƛƭŀ ǳ YǊƴƧŀőƛ 

O tome da li su centri u Obrenovcu i Krnjači bezbedni za maloletnike bez pratnje pored izjava migranata o 

tim centrima, svedoči i tuča dve grupe migranata koja se dogodila u tom centru 9. decembra, a o kojoj su 

izveštavali mediji u Srbiji. Prema navodima medija5, tuča je izbila između dve grupe migranata zbog čega 

su intervenisale tri patrole interventne policije. Predsednik opštine Obrenovac Miroslav Čučković  je za 

Aldžaziru (Aljazeera) ispričao da je sukob zbog krađe mobilnog telefona na kraju završio masovnom tučom 

u kojoj je učestvovalo više od 200 migranata. Čučković je kazao da su se tukli Avganistanci i Pakistanci, a 

da su posle intervenisanja interventne 

policije učesnici sukoba autobusima 

odveženi iz Obrenovca. 

Za ovu tuču Radoš Đurović, kako je naveo, 

saznao je od nekoliko maloletnika koji su 

te noći pozivali njega i njegove saradnike 

iz APC-a pitajući ih šta će biti sa njima, da 

li će biti pretučeni i deportovani u zemlju 

porekla. Đurović je ispričao da su im 

uplašeni maloletnici putem mobilnih 

telefona slali fotografije na kojima se 

video veliki broj policajaca sa štitovima i pratećom opremom koja se koristi za suzbijanje demonstracija. 

Ipak, Đurović je kazao da to nije jedini slučaj kada su ih migranti pozivali žaleći se i strahujući za svoju 

bezbednost u centrima u Obrenovcu i Krnjači. 

O bezbednosnim dešavanjima u centrima u Obrenovcu i Krnjači svedoči i nedavna priča regionalne 

televizije N16 koja je posetila centar u Krnjači na dan kada je to učinio i ministar odbrane Srbije i predsednik 

Radne grupe za rešavanje pitanja mešovitih migracionih tokova Aleksandar Vulin. Televizija N1 ocenila je 

da „pred upaljenim kamerama atmosfera u kampu izgleda gotovƻ ƛŘƭƛőƴƻ”, ali naveli su da nekoliko 

desetina migranata koji su boravili u napuštenom objektu u centru u Beogradu ne želi da idе u prihvatni 

centar. Kako su preneli, jedan od migranata im je kazao da se ne oseća bezbedno u Obrenovcu, jer ne 

može da zaključa vrata od svoje sobe i može bilo ko u nju da uđe. Drugi migrant Nehnan je za TV N1 kazao 

da poznaje momka koji je bio u kampu u Krnjači iz kojeg je pobegao i sada živi sa njima na ulici, jer ne želi 

da bude tamo zato što dok je spavao, u sobu su mu upali neki momci, prislonili mu nož na vrat i tražili od 

njega novac i mobilni telefon. Zbog svega toga, kako je objasnio, već dva meseca noći provodi na ulicama 

Beograda iako je zima.  

Početkom decembra posetili smo centre u Obrenovcu i Krnjači. 

                                                           
5http://rs.n1info.com/a348315/Vesti/Vesti/Masovna-tuca-u-centru-za-migrante-u-Obrenovcu.html; 
https://www.blic.rs/vesti/beograd/incident-u-obrenovcu-tuca-u-migrantskom-centru-napadnuta-i-      policija/hec10ny; 
http://balkans.aljazeera.net/vijesti/masovna-tuca-migranata-u-obrenovcu; 
https://www.b92.net/info/vesti/index.php?yyyy=2017&mm=12&dd=09&nav_category=16&nav_id=1334512 
6http://rs.n1info.com/a350044/Vesti/Vesti/Pojedini-migranti-tvrde-da-se-osecaju-bezbednije-na-ulici.html 
 

Picture 4: Prihvatni centar Obrenovac 

http://rs.n1info.com/a348315/Vesti/Vesti/Masovna-tuca-u-centru-za-migrante-u-Obrenovcu.html
https://www.blic.rs/vesti/beograd/incident-u-obrenovcu-tuca-u-migrantskom-centru-napadnuta-i-%20%20%20%20%20%20policija/hec10ny
http://balkans.aljazeera.net/vijesti/masovna-tuca-migranata-u-obrenovcu
https://www.b92.net/info/vesti/index.php?yyyy=2017&mm=12&dd=09&nav_category=16&nav_id=1334512
http://rs.n1info.com/a350044/Vesti/Vesti/Pojedini-migranti-tvrde-da-se-osecaju-bezbednije-na-ulici.html
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U centru u Obrenovcu ljudi iz Komesarijata su nam rekli da je upravnik na putu, te smo razgovarali sa 

Milicom Leković iz Komesarijata za izbeglice Srbije koja nam je rekla da se u centru nalazi četrdesetak 

maloletnika bez pratnje i da su svi muškarci.  

Upitana o slučajevima da se u Obrenovcu maloletni migranti zavode kao punoletni, ona je kazala da ne 

zna ništa o tome. „Takvu informaciju nemam”, rekla je Milica Leković komentarišući našu konstataciju da 

nam je dvoje migranata smeštenih u taj centar, a koje smo tog dana upoznali ispred centra,  govorili da su 

maloletni odnosno da imaju 16 i 17 godina, a da kada su ih kada su ih primali u taj centar zavodili kao 

punoletne (18) bez ikakvog objašnjenja. Nismo dobili odgovor na pitanje zašto se dešavaju takvi slučajevi, 

kao ni na pitanje da li se time izbegavaju odgovornosti predviđene pravilima kada je reč o maloletnicima 

bez pratnje?  

Milica Leković nam je objasnila da se maloletnici bez pratnje smeštaju u renovirani deo u kampu, da sobe 

nisu samo za maloletnike, jer kako je navela, oni imaju prijatelje uz sebe sa kojima žele da budu. “¿ŜƭŜƭƛ ǎǳ 

biti sa svojim sunarodnicima. tǊƻǎǘƻ Ƴƛ ƴŜ ƳƻȌŜƳƻ ƴŀ ǎƛƭǳ ƴŜƪƻƎŀ Řŀ ƻŘǾŀƧŀƳƻ ŀƪƻ ȌŜƭƛ Řŀ ōǳŘŜ ǎŀ ƴŜƪƛƳ 

svojim“, kazala je ona. Upitana da li ima slučajeva da je maloletnik smešten sa nepoznatim muškarcima, 

ona je kazala da sobe broje 30 ili 40 kreveta, a ne pet - šest. „¢ŀƪǾŜ ǎǳ ƳƻƎǳŏƴƻǎǘƛ”, rekla je ona i dodala 

da postoje tri bloka u kampu, a da su maloletnici preseljeni u novi blok u koji može da bude smešteno 200 

ljudi.  

Tvrdi da nema saznanja o nasilju nad maloletnicima, kao ni o tome da li oni učestvuju u tučama koje se u 

ovom kampu dešavaju, jer niko nije došao lično da  joj se žali. Po pravilu, kako je navela, u takvim 

slučajevima maloletnici bez pratnje mogu da se žale ljudima iz Komesarijata i policiji. Naglasila je da 

nijedan maloletni migrant nije bio ni pretučen, ni povređen, niti je došao da se žali na takve stvari. „Bilo je 

ǎƛǘǳŀŎƛƧŀ ƪŀŘŀ ȌŜƭŜ Řŀ ǇǊƻƳŜƴŜ ǎƻōǳΣ ƪŀŘŀ ȌŜƭŜ Řŀ ōǳŘǳ ǳ ǎƻōƛ ǎŀ ǎǾƻƧƛƳ ǎǳƴŀǊƻŘƴƛŎƛƳŀΣ ƧŜǊ ǎŜ ƻǎŜŏŀju 

ǾŜǊƻǾŀǘƴƻ ƛ ƭŀƪǑŜ ƛ ōŜȊōŜŘƴƛƧŜΣ ǘŀƪƻ Řŀ ƧŜ ǘƻ ǳőƛƴƧŜƴƻΦ Wŀ Ȋŀ ŘǊǳƎŜ ǇǊƛƧŀǾŜ ƴŜ Ȋƴam”, kazala je ona.  

Obišli smo i dva objekta u koja su smešteni maloletnici. U njima je bilo prilično zagušljivo. Broj ležajeva, 

jer je reč o krevetima na sprat, u sobama ide i do 50. Tokom ulaska u nekoliko soba ona je upitala ko je 

maloletan, te su se javili neki migranti. Ona se pozdravila sa jednim od njih, Pakistancem Arslamom(16), 

koga smo pitali da li ima nekih problema, na šta je on odgovorio da nema nikakvih problema, da mu je 

toplo i da je baš srećan, jer boravi sa svojim sunarodnicima.  

I Saša Gedošev, šef smene u Obrenovcu, takođe je kazao da nisu zabeleženi slučajevi nasilja nad 

maloletnicima i da se niko nije žalio. „hƴƛ ƳƻƎǳ Řŀ ǎŜ ȌŀƭŜ ƴŀƳŀΣ ŀ Ƴƛ ǎŜ ƻƴŘŀ ȌŀƭƛƳƻ ǇƻƭƛŎƛƧƛΦ ¢ǳ ǎǳ ƛ ǊŀŘƴƛŎƛ 

ǎƻŎƛƧŀƭƴƻƎ ǊŀŘŀΣ ǇǊƛǇŀŘƴƛŎƛ ŎŜƴǘǊŀ Ȋŀ ǎƻŎƛƧŀƭƴƛ ǊŀŘΣ Ǒǘƻ ǎŜ ǘƻƎ ŘŜƭŀ ǘƛőŜ ǎǾŜ ƧŜ ǇƻƪǊƛǾŜƴƻέ, rekao je on. Upitan 

da li se u kampu migranti sukobljavaju, on je kazao da povremeno ima sukoba, najčešće zbog krađa 

telefona, ali da se to sprečava. „¢ƻ ǎǳ ǎǾŀƪƻŘƴŜǾƴŜ ǇƻƧŀǾŜ ǳƴǳǘŀǊ ƪŀƳǇŀΣ ŀƭƛ ǘƻ ǎŜ ǎǇǊŜőŀǾŀ”, rekao je on 

i objasnio da nadležni odmah procesuiraju lice u skladu sa zakonom ukoliko se tako nešto dogoodi. Istakao 

je da „nƛƧŜ ȊŀōŜƭŜȌŜƴ ƴŜƪƛ ǎƭǳőŀƧ vezan za maloletna lica. Koliko ja pamtim, nije bilo takvih sluőajevaέΣ rekao 

je on. 

Posetili smo i centar za azil u Krnjači, gde takođe nismo razgovarali sa upravnikom, jer kako nam je rečeno, 

trenutno nije tu, već smo razgovarali sa predstavnicom Komesarijata Zlatom Mrkobradom. Ona je kazala 
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da se u tom centru nalazi oko 140 maloletnika bez pratnje (85-90 odsto njih su Avganistanci). Objasnila je 

da su smešteni u dve barake, da su odvojeni od ostalog stanovništva, da zasebno žive, kao i da većina njih 

ide u školu. „Maloletna lica bez pratnje su ƛǎƪƭƧǳőƛǾƻ ƻŘǾƻƧŜƴŀ ǳ ŘǾŜ ōŀǊŀƪŜ”, kazala je Zlata Mrkobrad sa 

kojom smo obišli jednu od te dve barake. Upitana zašto se maloletnici bez pratnje prebacuju iz drugih 

kampova u Obrenovac i Krnjaču, ona je kazala da premeštanje vrši isključivo Komesarijat.  

Ona tvrdi da ni u ovom centru nema sukoba i da nije zabeležen nijedan slučaj nasilja poslednjih mesec 

dana. “Imamo obezbeŚŜƴƧŜ ƛ ŘƻōǊǳ ǎŀǊŀŘƴƧǳΦ ~ǘƻ ǎŜ ƴŀǎ ǘƛőŜΣ ƳŀƭƻƭŜǘƴƛŎƛ ōŜȊ ǇǊŀtnje potpuno su bezbedni 

u centǊǳ Ȋŀ ŀȊƛƭ ǳ YǊƴƧŀőƛ”, kazala je ona. Pitali smo i da li se dešava da maloletnici bez pratnje ilegalno 

prespavaju u tom kampu, ona je kazala da ukoliko se dogodi da neko ilegalno uđe biće primećen, jer se 

kontrole vrše svakodnevno. „Trudimo se da ne prespavaju bez papira. Maloletnici bez pratnje kad se 

primaju obavezno imaju papire ili za ovaj kamp ili neki drugi kamp. Ali je dogovor da se ugl v͊nom primaju 

u KrƴƧŀőǳ ƧŜǊ ƧŜ ǘǳ ƴŀƧōŜȊōŜŘƴƛƧŜ ƛ ƴŀƧǎƛƎǳǊƴƛƧŜ ƛ ȊōƻƎ ǑƪƻƭŜ ƴŀƧōƻƭƧŜέ, rekla je ona. 

 

¢ǊŀǳƳŀǘƛőƴŀ ƛǎƪǳǎǘǾŀ 

Dan pre posete Obrenovcu, u somborskoj šumi 

u naselju Šikara razgovarali smo sa 

šesnaestogodišnjim Abdulamanom Manarom 

bez pratnje, koji je napustio obrenovački kamp 

zbog, kako je tvrdio, pretnji, krađa i tuča koje se 

tamo dešavaju. On je kazao da se tamo ne bi 

vratio, jer se plaši tog centra. Ispred prihvatnog 

centra u Obrenovcu upoznali smo Virka 

Husnanina (16), koji boravi u tom centru, i koji 

nam je rekao da nema nikakvih problema u i da 

je sve u redu, ali je pokazao policijsku potvrdu iz 

Beograda na kojoj piše da je 2001. godište, kao i karticu obrenovačkog kampa na kojoj mu je bez 

objašnjenja upisano da ima 18 godina. On je kazao da je u centar u Obrenovcu prebačen nedavno iz kampa 

u Bujanovcu uz obrazloženje da je bujanovački porodični kamp. Kazao je da je sa njim prebačeno još dvoje 

maloletnika iz Bujanovca, a da je njih još dvadesetak pod istim izgovorom prebačeno u Obrenovac tokom 

proteklih dana. 

Istog dana razgovarali smo i sa Sahilom Mohamedom, koga smo sreli nedaleko od centra za tražioce azila 

u Krnjači. Rođen je 2000. godine u Avganistanu i kaže da u Srbiji boravi oko 16 meseci. Po dolasku u Srbiju 

boravio je u centru u Preševu, gde je, kako je kazao, besplatno radio kao prevodilac za farsi za Komesarijat, 

koji ga je potom bez obrazloženja pre nešto više od tri nedelje prebacio u Obrenovac. Na prijemu u 

obrenovački kamp na kartici su mu, kako je naveo, napisali da ima 18 godina, a na njegovo pitanje zašto 

odgovorili da je to tako. Naveo je da je u prihvatnom centru u Obrenovcu proveo samo jednu noć i da je 

idućeg dana pobegao zbog tuče Avganistanaca i Pakistanaca.Tvrdi da je te noći u Obrenovcu upoznao 

krijumčare, kojih se plašio, jer su mislili da on radi za Komesarijat. Ispričao je da je video i da migranti u 

Picture 5: Deőŀƪ iz Avganistana ǇǊŜǇǊƛőŀǾŀ ǎǾƻƧŀ ƛǎƪǳǎǘǾŀ 
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kamp unose alkohol. Kazao je da ne pije i ne puši i da mu sve to smeta. Rekao je da ilegalno spava u kampu 

u Krnjači, da mu u tome pomažu prijatelji koje je tamo upoznao, kao i da se plaši da će biti otkriven i vraćen 

u Obrenovac, što ne želi. Naglasio je da bi voleo da legalno ostane u Krnjači, jer mu je tu baš lepo. Istakao 

je da bi voleo da dobije karticu od kampa u Krnjači, ali da se mnogo plaši da će ga vratiti u Obrenovac. 

Rekao je i da bi voleo da ide u srpsku školu. 

Upoznali smo i Farhada (16) iz Pakistana, koji je rekao da je smešten u Krnjači pet meseci, da je u Srbiju 

došao sam, kao i da nema nikakvih problema i da mu se sviđa u Krnjači. Njegov drug koji se nije predstavio 

kazao je da je kratko bio u prihvatnom centru u Obrenovcu, ali da je napustio taj centar zbog stalnih tuča. 

On je kazao da je u Krnjači sve dobro. 

 

UtvrŚivanje starosti migranata 

Na pitanje kako se utvrđuje da li je migrant maloletno lice ili ne iz MUP-a nismo dobili odgovor. 

Ministarstvo za rad, zapošljavanje, boračka i socijalna pitanja objasnilo je da se najpre migrantima trаže 

ličnа dokumentа kojа bi moglа potvrditi uzrаst, a da se potom ukoliko nemaju nikakva dokumenta vrši 

procenа uzrаstа detetа od strаne stručnih licа nа osnovu intervjuа i opservаcije uz nužnu pаžnju dа se ne 

izаzove novа trаumа kod detetа. “¦ƪƻƭƛƪƻ ǇƻǎƭŜ ƛȊǾǊǑŜƴŜ ǇǊƻŎŜƴŜ ƛ Řl͊je postoji sumnj͊ u uzr͊ st detet͊ , 

uzim͊  se d͊  je izj͊ v  ͊detet͊  (d  ͊je m͊ loletno/punoletno) v͊ lj n͊ ”͊, navelo je Ministarstvo za rad, boračka 

i socijalna pitanja. Iz Gradskog centra za socijalni rad u Beogradu, koji je nadležan za maloletnike bez 

pratnje smeštene u Obrenovcu i Krnjači, naveli su da je utvrđivanje identiteta u nadležnosti Uprave za 

strance, MUP.  

Komesar Cucić je kazao da se starost utvrđuje na 

osnovu izjave maloletnika i da Srbija neće postupati 

kao Mađarska, u kojoj vojni lekari procenjuju da li je 

migrant maloletan ili punoletan. „!ƪƻ ƴŜƪƻ ƻőŜƪǳƧŜ 

da treba da se bavimo forenzikom, utvrŚivanjem, 

mislim da bi to bilo zadiranje u ljudska prava. Srbija 

ƴŜ ȌŜƭƛ Řŀ ȊŀŘƛǊŜ ƴƛ ǳ őƛƧŀ ƭƧǳŘǎƪŀ ǇǊŀǾŀέ,  rekao je 

Cucić. Dodao je da će u Srbiji pomoć i brigu dobiti 

svaki migrant, te da su godine irelevantna činjenica. 

„Za to gde su sŜ ƻƴƛ ǳǇǳǘƛƭƛ őƛƴƧŜƴƛŎŀ Řŀ ƭƛ ƛƳŀƳ мт ƛƭƛ 

19 godina je potpuno irelevantnaέΣ rekao je Cucić.  

Međutim, utvrđivanje da li je osoba maloletna je veoma važno sa aspekta prava maloletnika, jer ukoliko 

se maloletna osoba iz nekog razloga tretira kao punoletna, to znači da izostaju svi vidovi zaštite nadležnih 

institucija, što predstavlja rizik od moguće zloupotrebe u smeštajima sa starijim osobama. U tom smislu 

problematično je i utvrđivanje srodstva maloletnika sa ljudima, koji se predstavljaju kao njihovi rođaci, a 

koji mogu biti bilo ko – krijumčar ili neka druga osoba koja može zloupotrebiti njihov položaj. Upitno je 

kako se utvrđuje da li maloletnik ima pratnju ili ne, jer ukoliko se to radi samo na osnovu njihove izjave 

onda to otvara niz pitanja. 

Picture 6: Maloletnici bez pǊŀǘƴƧŜ ǳ YǊƴƧŀőƛ 
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Cucić je negirao da postoje slučajevi da se maloletnici izjašnjavaju kao punoletni kako bi ostali u nekom 

prihvatnom centru, rekavši da godine nisu ni kriterijum, ni merilo, ni uslov. On je kazao i da maloletnike 

bez pratnje paze oni sa kojima su pošli, navodeći da oni nikada ne polaze sami na put, već uvek sa rođacima 

koji ih vode misleći da će tako lakše ući u željenu zemlju. „To je uvek u grupi nekakve dece, nekakvih 

roŚaka, momaka od 25 - 26 godina, koji vuku svog mlaŚeg brata, misleŏi da ŏe ga zbog njega lakǑe primiti 

u Nemaőku ili veŏ gdeέΣ rekao je Cucić. S druge strane, upoznali smo nekoliko maloletnika bez pratnje koji 

su se predstavili kao maloletnici rekavši da su to izjavljivali i u policiji, ali da su im na karticama 

obrenovačkog kampa upisivali da imaju 18 godina bez ikakvog objašnjenja. 

Đurović je potvrdio da maloletnici često lažu da su punoletni, zato što saznaju za najnoviju praksu 

smeštanja maloletnika bez pratnje u Krnjaču i Obrenovac. „ZaǑto je to praksa, veliko je pitanje. Obrenovac 

je ozloglaǑeno mesto gde cveta kriminal, gde su prisutni krijumőari i gde je nasilje svakodnevno. Krnjaőa je 

takoŚe mesto gde haraju krijumčari i gde maloletnicima nije posvećena pažnja”, kazao je Đurović.  Zato 

je, naveo je on, sporna procena utvrđivanja starosti dece. „¢ǳƳŀőƛ ǎŜ ƪŀƪƻ ƪƻƳŜ ƻŘƎƻǾŀǊŀΦ bŀƧƴƻǾƛƧŀ 

praksa govori o tome da se u proces utvrŚƛǾŀƴƧŀ ǎǘŀǊƻǎǘƛ ŘŜǘŜǘŀ ǳƪƭƧǳőǳƧǳ ǇǊŜŘǎǘŀǾƴƛŎƛ YƻƳŜǎŀǊƛƧŀǘŀ ƛŀƪƻ 

ƴƛǎǳ ƻǾƭŀǑŏŜƴƛ Řŀ ǎŜ ǘƛƳŜ ōŀǾŜΦ ±Ǌƭƻ őŜǎǘƻ ƴŀ ƴƧƛƘƻǾǳ ƻŘƻƪŀǘƛǾƴǳ ǇǊƻŎŜƴǳ ƴŜƪƻ ƛƳŀ pravo da boravi negde 

ili da bude tretiran kao odrasla osoba”, rekao je Đurović.  

Đurović uz to tvrdi i da zaposleni u Komesarijatu nisu kvalifikovani za rad sa maloletnicima bez pratnje jer, 

kako je objasnio, nemaju adekvatno obrazovanje, već su eventualno pohađali neke jednodnevne treninge. 

„MeŚǳ ƴƧƛƳŀ ƛƳŀ ƭƧǳŘƛ ƪƻƧƛ ǎǳ ǇǊŜ ǘƻƎŀ ǊŀŘƛƭƛ ƪŀƻ őǳǾŀǊƛΣ ƪŀƻ ǊŀŘƴƛŎƛ ǇǳǘƴƛőƪƛƘ ŀƎŜƴŎƛƧŀΦΦΦ ǘƻ ǎǳ ǇƻƭǳǇǊƛǳőŜƴƛ 

ljudi”, kazao je Đurović. 

Na pitanje da li su zaposleni u Komesarijatu kvalifikovani za rad sa maloletnicima bez pratnje, komesar 

Cucić je kazao da je više od 80 odsto ljudi u Komesarijatu ima visoko obrazovanje, ali nije prcizirao da li su 

njihove kvalifikacije adekvatne za rad sa maloletnicima. „Onaj ko voli svoj posao taj je za dve i po godine 

ǾŜǊƻǾŀǘƴƻ ƴŜǑǘƻ ƴŀǳőio o njemu", rekao je Cucić. 

 

Nekoliko ispovesti maloletnika bez pratnje ƻ ǘǊŀǳƳŀǘƛőƴƛƳ ƛǎƪǳǎǘǾƛƳŀ sa granica 

Pojedini maloletnici bez pratnje nemaju samo traumatična 

iskustva iz pojedinih centara u Srbiji, već i zbog pokušaja 

prelaska mađarske i hrvatske granice. Šesnaestogodišnji 

Usman koga smo upoznali u šumi u Somboru pokazao nam 

je povredu na leđima koju je zadobio kada su ga, kako je 

naveo, mađarski policajci oborili na zemlju i šutirali. Druga 

dva, takođe šesnaestogodišnja Pakistanca, ispričala su 

nam da su njima pretili puštanjem pasa na njih, a jedan od 

njih dvojice kazao je da još uvek pamti režanje tih pasa. 

Njihov vršnjak Zaid rekao je da se zbog priča koje su mu oni 

ispričali plaši da uopšte pokuša da pređe granicu.  
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Centri za socijalni rad 

Centri za socijalni rad bi prema nadležnostima trebalo da 

imaju ključnu ulogu u životu maloletnika bez pratnje štiteći njihove interese u svakom smislu te reči. 

Posebnu pažnju obratili smo na Centar za socijalni rad u Beogradu, zato što je on zadužen za centre u 

Obrenovcu i Krnjači, gde je smešten najveći broj maloletnika bez pratnje. 

Pitali smo Gradski centar za socijalni rad u Beogradu da li ima informacije da li u centrima u Obrenovcu i 

Krnjači ima nasilja nad maloletnim migrantima bez pratnje, kao i da li su se žalili starateljima da ih je neko 

maltretirao ili da imaju bilo kakav drugi problem. „¦ ǎǾƛƳ ŘƻǎŀŘŀǑƴƧƛƳ ŜƪŎŜǎƴƛƳ ǎƛǘǳŀŎƛƧŀƳŀΣ ƻǊƎŀƴ 

ǎǘŀǊŀǘŜƭƧǎǘǾŀ ƧŜ ǇǊŜŘǳȊŜƻ ǎǾŜ ƳŜǊŜ ƛȊ ǎǾƻƧŜ ƴŀŘƭŜȌƴƻǎǘƛ ǳ ŎƛƭƧǳ ȊŀǑǘƛǘŜ ƳŀƭƻƭŜǘƴƛƪŀ ƛ ƻ ǘƻƳŜ ƻōŀǾŜǎǘƛƻ ŘǊǳƎŜ 

nadleȌƴŜ ƛƴǎǘƛǘǳŎƛƧŜ ό ǇƻƭƛŎƛƧǳΣ ȊŘǊŀǾǎǘǾƻΣ ΦΦύ”, naveo je u pisanom odgovoru Gradski centar za socijalni rad 

u Beogradu. Valja primetiti da je Gradski centar za socijalni rad u Beogradu jedini pomenuo “ekcesne 

situacije”, o kojima su kako navode upoznati preko Komesarijata, ali nije precizirao o kakvim situacijama 

je reč. Čini se da je njihov odgovor ostao teorijski bez pominjanja realnih problema na koje su se nama 

maloletnici bez pratnje žalili. 

Takođe, pokušali smo da utvrdimo kakva je saradnja centara za socijalni rad sa centrima u kojima borave 

maloletni migranti. Tražili smo i odgovor na pitanje da li se centri za socijalni rad konsultuju za sve važne 

odluke koje se tiču maloletnika bez pratnje dok su u zemlji. Pokušali smo da saznamo i da li su i na koji 

način centri za socijalni rad blagovremeno konsultovani o premeštanju maloletnika bez pratnje iz drugih 

centara širom Srbije u Obrenovac i Krnjaču, gde se prema tvrdnjama APC-a od kraja 2017. godine isključivo 

smeštaju. Pitali smo i koliko često socijalni radnici izlaze na teren kako bi tragali za maloletnicima koji 

borave izvan centara, da li uspevaju da ih smeste u centre, da li  to rade samoincijiativno ili tek uz brojne 

zahteve pripadnika nevladinih organizacija.  

Ta pitanja proizašla su iz kontinuiranih upozorenja Radoša Đurovića da socijalni radnici u slučajevima 

maloletnika bez pratnje ne mogu da ostvare svoju ulogu, jer im Komesarijat to ne dozovljava mešajući se 

Slika 7Υ ¢ŜƭŜŦƻƴ ǎǳ ǎƳǊǎƪŀƭƛ ƳŀŚŀǊǎƪƛ ƎǊŀƴƛőƴƛ ǇƻƭƛŎŀƧŎƛ 



  
 

13 
 

u njihove nadležnosti zbog čega ta grupacija ostaje bez 

socijalne zaštite. „YƻƳŜǎŀǊƛƧŀǘ ǎŜ ƴŀƳŜŏŜ ƪŀƻ ƴŜƪŀ ǾǊǎǘŀ 

potpunog autoriteta u upravljanju i tretiranju izbeglica i 

ƳƛƎǊŀƴŀǘŀ ƴŀ ƴŀǑƻƧ ǘŜǊƛǘǊƻƛƧi. Predstavnici Komesarijata 

ƳŜǑŀƧǳ ǎŜ ǳ ǇǊƻŎŜƴǳ ǳȊǊŀǎǘŀ ŘŜǘŜǘŀΣ őŜǎǘƻ ƻŘōƛƧŀƧǳ Řŀ 

smeste decu u odreŚŜƴŜ ŎŜƴǘǊŜΣ őŜǎǘƻ ǎǇǊŜőŀǾŀƧǳ ŘŜŎǳ Řŀ 

ƻŘǳ Řŀ ǎŜ ǳǇƛǑǳ ǳ ǑƪƻƭŜΣ őŜǎǘƻ ŘŜŎƛ ŘƛƪǘƛǊŀƧǳ ōǊƻƧ őŀǎƻǾŀ ƪƻƧŜ 

ŘŜŎŀ ƳƻƎǳ Řŀ ƛƳŀƧǳ ǳ ǑƪƻƭƛΣ ƛ ǘŀƪƻ ŘŀƭƧŜ Χ”, kazao je Đurović. 

Objasnio je da radnici APC-a često kontaktiraju terenske 

socijalne radnike da bi se određenim maloletnicima bez 

pratnje dodelili privremeni staratelji i da bi ih smestili u neki 

od centara, ali da socijalni radnici pošto procene uzrast 

osobe najčešće govore da moraju da se konsultuju sa 

predstavnicima Komesarijata oko toga da li su saglasni sa 

procenjenim uzrastom osobe i da li osoba može da bude 

smeštena u određeni centar.  

On tako navodi i da se mnogo puta dešavalo da terenski 

socijalni radnici pronađu maloletnike bez pratnje izvan 

centara i smeste ih u neki od postojećih, a da oni  budu izbačeni čim socijalni radnici odu. Takođe, dodao 

je i da je bilo slučajeva da su predstavnici APC-a kada pronađu maloletnike bez pratnje koji borave izvan 

centara pozivali terenske socijalne radnike, a da oni nisu izlazili na teren. Naveo je i da je bilo slučajeva da 

maloletnik bez pratnje ima neki problem i da je neophodna intervencija staratelja, ali da staratelji kažu da 

im je istekao ugovor sa UNICEF-om i da više ne rade taj posao. 

Međutim, Ministarstvo za rad, zapošljavanje, boračka i socijalna pitanja tvrdilo je da je svim maloletnim 

migrantima bez pratnje obezbeđena adekvatna socijalna zaštita. U pisanom odgovoru koji, kako nam se 

čini, više govori o načelima, nego praksi, Ministarstvo je navelo da maloletni migranti „im j͊u sv͊  pr v͊͊ 

koj͊  su in͊őe predviŚen͊  z͊ konim͊  koji reguliǑu pit n͊je pruȌn͊j͊ socij͊ lne z͊ Ǒtite, nevez͊ no z͊  njihov 

st͊ tus”. Dodali su i da „org͊ n st͊ r t͊eljstv͊  [Cent͊ r z͊  socij͊ lni r d͊]Σ őim se utvrdi d͊ se r d͊i o m l͊oletniku 

bez pr t͊nje, bez odl͊ g n͊j͊ dodeljuje privremenog st͊ r t͊elj ”͊. Naveli su i da „kap͊ citeti Srbije trpe zn͊ ő͊jno 

optereŏenje zbog velikog broj͊  m l͊oletnih migr͊ n t͊͊ bez pr t͊njeΣ ͊li da Srbij͊  putem s͊ r d͊nje s͊  

don͊ torim͊ uspev͊  d͊ osn͊ Ȍi svoje k p͊ c͊itete”. Možda se iz tog navoda bar delimično može naslutiti 

“priznanje” da ne funkcioniše sve baš onako kako bi trebalo. 

Picture 8Υ ¦ǎƭƻǾƛ Ȋŀ ȌƛǾƻǘ ƳŀƭƻƭŜǘƴƛƘ ƳƛƎǊŀƴǘŀ ōŜȊ 
ǇǊŀǘƴƧŜ ƪƻƧƛ ȌƛǾŜ ƴŀ ƻǘǾƻǊŜƴƻƳ 
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Na pitanje da li je osoblje obučeno zа rаd sа njimа i sa kojim 

problemimа i poteškoćаmа se suočаvаju socijаlni rаdnici, iz 

Ministarstva smo dobili samo odgovor, da Srbijа obezbeđuje 

permаnentnu edukаciju i usаvršаvаnjе socijаlnih rаdnikа. 

„Trenutno postoji m n͊ji broj struőnih prevodil͊ c͊  od 

optim l͊nog, meŚutim ovo se nik͊ ko ne odr͊ Ȍ͊v͊ n͊ kv͊ litet 

pruȌn͊j͊ uslug͊  m l͊oletnim migr͊ ntim͊ bez pr t͊nje. Bez 

obzir͊  n͊ okolnosti, Republik͊  Srbij͊  je usredsreŚen͊  n͊ 

poveŏn͊je broj͊  struőnih prevodil͊ c͊ ”, navelo je Ministarstvo 

za rad, boračka i socijalna pitanja. 

Konkretnije odgovore dobili smo iz Gradskog centra za 

socijalni rad u Beogradu. 

Naime, rečeno nam je da o maloletnim migrantima bez 

pratnje u kolektivnom centru u Krnjači, u ime organa 

starateljstva, neposrednu starateljsku zaštitu obavlja sedam 

staratelja, dok o maloletnicima bez pratnje smeštenim u 

kampu u Obrenovcu to radi šest staratelja. To znači  da je jedan 

staratelj zadužen za više od deset maloletnika bez pratnje u 

Krnjаči, odnosno za više od osam maloletnika bez pratnje u 

Obrenovcu.  

Ipak nismo dobili konkretan odgovor na pitanja o tome koliko često staratelji viđaju maloletnike bez 

pratnje iz Krnjače i Obrenovca -  da li ih obilaze redovno, ili po pozivu dece ili po pozivu ljudi iz KIRS-nismo 

dobili. Odgovorili su da „kompletna starateljska zaǑtita se odvija u skladu sa planom usluga i mera i planom 

staranja za konkretno dete, odnosno maloletnog migranta bez pratnje. Svakako, pored redovnog plana, 

staratelj se odaziva i reaguje, u skladu sa svojom nadleȌnoǑŏu i potrebama Ǒtiŏenika, na svaki njegov poziv 

ili poziv Komesarijata za izbeglice, neke druge ustanove ili institucije koja je ukljuőena u zaǑtitu ovih mladih 

ljudi”, navedeno je u odgovoru. Napomenuli su da se o maloletnim migrantima bez pratnje, pored 

staratelja i u koordinaciji sa njim, brinu i terenski stručni radnici koji su svakodnevno prisutni u kampu i na 

terenu i dostupni su 24 časa.  

Upitani na koje se problem maloletni migranti smešteni u Krnjači i Obrenovcu najviše žale starateljima i 

šta oni tim povodom preduzimaju, iz gradskog centra za socijalni rad je navedeno da su najčešći i najveći 

problemi tih mladih ljudi neizvesnost i nemogućnost prelaska granice, odnosno odlaska u zemlje EU, što 

je kako su naveli, njihov krajnji cilj. Među probleme, Centar je uvrstio i velike kulturološke razlike, 

nepoznavanje jezika i nemogućnost komunikacije. Naveli su da je „uloga staratelja da Ǒtiti  prava i interese 

maloletnih migranata bez pratnje, da im osigura bezbedan i adekvatan smeǑtaj, obezbedi zdravstvenu 

zaǑtitu i brine o njihovim egzistencijalnim potrebama (hrana, odeŏa, obuŏa, odrȌavanje liőne higijene itd.)”. 

Podsetili su da su staratelji, takođe, obavezni da ih uključuju u školski sistem, kao i u sve školske i 

vanškolske aktivnosti, da im omoguće pristup svim informacijama i organizacijama koje im mogu 

Picture 9: Maloletni migranti iz Avganistana 
ǎǇǊŜƳŀƧǳ Ǌǳőŀƪ ǳ ƴŀǇǳǑǘŜƴƻƧ ȊƎǊŀŘƛ ǳ ƻƪƻƭƛƴƛ 
Subotice 
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obezbediti učešće u raznim radnim i okupacionim tehnikama, kako bi u skladu sa uzrastom, potrebama i 

afinitetima adekvatno proveli vreme. 

Ipak, Centar za socijalni rad u Beogradu nigde ne spomninje probleme na koje su se nama maloletnici bez 

pratnje žalili. Nije sasvim jasno da li su upoznati sa tim problemima, ili nisu želili da ih navode. Ako nisu 

upoznati sa njima, veliko je pitanje zašto nisu. Pitanje je i da li u svemu tome maloletnici bez pratnje 

privremene staratelje vide kao “adresu” na kojoj se mogu požaliti ili zatražiti pomoć.  

Đurović je zaključio da su vremenom, usled kontinuiranog otpora Komesarijata, centri za socijalni rad 

ostali bez alternative, da pojedini socijalni radnici i staratelji pokušavaju da ignorišu probleme koji postoje, 

a za koje su nadležni da reaguju. 

Međutim zvaničan odgovor je da: „DǊŀŘǎƪƛ ŎŜƴǘŀǊ Ȋŀ ǎƻŎƛƧŀƭƴƛ ǊŀŘ ǳ .ŜƻƎǊŀŘǳ ƛ ǎǘǊǳőƴƛ ǊŀŘƴƛŎƛ ŀƴƎȌ͊ƻǾŀƴƛ 

na ǎǘŀǊŀǘŜƭƧǎƪƻƧ ȊŀǑǘƛǘƛ ƻǾƛƘ ƳƭŀŘƛƘ ƭƧǳŘƛ ƛƳŀƧǳ ŘƻōǊǳ ǎŀǊŀŘƴƧǳ ǎŀ YƻƳŜǎŀǊƛƧŀǘƻƳ Ȋŀ ƛȊōŜƎƭƛŎŜΣ ¦ǇǊŀǾƻƳ 

pomenutih kolektivnih centara, kao i svim drugim akterima, organizacijama, ustanovama i institucijama 

ŀƴƎŀȌƻǾŀƴƛƳ ƴŀ ȊŀǑǘƛǘƛ ƛ ȊōǊƛƴƧŀǾŀƴƧǳ ƳƛƎǊŀƴŀǘŀ”. 

Potvrdno su odgovorili na pitanje da li dobijaju ažurne evidencije od Komesarijata o maloletnicima 

smeštenim u Krnjači i u Obrenovcu. Na pitanje da li se dešavalo da maloletni migranti bez pratnje napuste 

centar ili budu premešteni u neki drugi pre nego što oni budu obavešteni ili da li se dešavalo da deca odu 

pre nego što oni budu obavešteni da su uopšte ušli u centre u Krnjači i Obrenovcu,  navedeno je da je 

staratelj obavešten u „optimalnom vremenskom roku” o svim promenama vezanim za kretanje i status 

maloletnih migranata bez pratnje od strane drugih institucija.  

Na pitanje da li su se staratelji suočavali sa slučajevima izbacivanja dece iz centara u Krnjači i Obrenovcu, 

iz centra za socijalni rad u Beogradu navedeno je da je bilo situacija kada su maloletni migranti bili izvršioci 

nekog krivičnog dela - krađe, obijanje, i da je u tim situacijama, organ starateljstva u saradnji sa drugim 

institucijama prvenstveno, Komesarijatom i policijom, preduzeo mere iz svoje nadležnosti i tim 

maloletnicima obezbedio drugi  adekvatan alternativni smeštaj. Razlog zbog kojeg maloletnici bez pratnje 

napuštaju ta dva centra i borave u neformalnim naseljima, Centar za socijalni rad pretpostavlja da leži u 

tome što su u neformalnim naseljima razvijene krijumčarske mreže za ilegalni prelazak granice.  

Na pitanje ko i kako finansira staratelje, Gradski centar za socijalni rad u Beogradu odgovorio je je da su 

staratelji maloletnih migranata zaposleni u tom centru „ƪŀƻ ǎǘǊǳőƴƛ ǊŀŘƴƛŎƛ ǳ ǎƭǳȌōƛ Ȋŀ ŘŜŎǳ ƛ ƳƭŀŘŜά, ali 

nisу odgovorili  ko ih i na koji način ih finansira. 

 

tǊŜƳŜǑǘŀƴƧŜ maloletnika bez pratnje iz centara 

Kontaktirajući centre za socijalni rad u Srbiji kako bismo utvrdili njihovu ulogu i asistenciju u smeštanju i 

premeštanju maloletnih migrantima bez pratnje, zaključili smo da ona u velikoj meri zavisi od saradnje sa 

upravama kampova odnosno sa Komesarijatom.  
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Direktor Centra za socijalni rad u Preševu Liridon Latifi rekao je da ne zna da li Komesarijat premešta baš 

sve maloletnike bez pratnje iz prihvatnog centra u Preševu u centre u Obrenovcu i Krnjači. On je kazao da 

Komesarijat ne konsultuje preševski centar za socijalni rad o tome da li bi trebalo i da li je dobro da 

maloletnik bez pratnje bude premešten u neki drugi centar, već da samo traži njihovu asistenciju kroz 

zahtev da određenog dana obezbede staratelja koji će sa štićenikom ići do centra u koji se premešta. 

Naveo je i da Centar za socijlani rad uvek na zahtev Komesarijata obezbedi staratelja koji ide sa 

maloletnikom bez pratnje do recimo centra u Krnjači gde su, kako je rekao, protekla dva-tri puta bili 

premeštani. „2Ŝǎǘƻ ǎŜ ŘŜǑŀǾŀ Řŀ ǎŜ ǇǊŜǎƪƻőƛ /ŜƴǘŀǊ Ȋŀ ǎƻŎƛƧŀƭƴƛ ǊŀŘ ǳ tǊŜǑŜǾǳΣ Ǒǘƻ ǎŀƳ Ƨŀ ƴƧƛƳŀ ƴŜƪƻƭƛƪƻ 

puta rekao. tǊŜǎƪƻőƛ ǎŜ ŎŜƴǘŀǊΣ ƪŀƻ ƧŜŘŀƴ ƻŘ ƴŀƧǾŀȌƴƛƧƛƘ ƪŀǊƛƪŀ ƴŀ ƻǾƻƳ ǇǊƻōƭŜƳǳΦΦΦ bŜŏǳ Řŀ ǇǊŜbacujem 

ƪǊƛǾƛŎǳΣ ƧŜǊ ƪŀƻ ŘƛǊŜƪǘƻǊ /ŜƴǘǊŀ ǇƻƪǳǑŀǾŀƳ Řŀ ǎǊŜŘƛƳ ǘƻ ƛ Řŀ ǎǾƛ ōǳŘŜƳƻ ƛ ǊŀŘƛƳƻ ƪŀƻ ǘƛƳ", kazao je Latifi.  

On je rekao da ne zna zašto se maloletnici bez pratnje premeštaju iz prihvatnog centra u Preševu, jer kaže 

da je to jedan od najboljih centara u Srbiji, gde je svakom maloletniku bez pratnje dodeljen staratelj, i da 

preševski Centar za socijalni rad ima četiri stručna radnika. 

Iste odgovore tražili smo i Centru za socijalni rad u Sjenici, gde je naš sagovornik bila psihološkinja tog 

centra Belma Talović.  

„Mi smo primetili da se smanjuje broj maloletnih migranata bez pratnje i da oni odlaze odavde. Ne znamo 

razlog te pojave, trenutno [14. Decembra] ƛƘ ƛƳŀ ǎŀƳƻ ŘǾƻƧŜΣ ŀ ōƛƭƻ ƛƘ ƧŜ ǇǊŜ őŜǘƛǊƛ ƳŜǎŜŎŀ ǘǊƛŘǎŜǘƻǊƻΣ Ǉŀ 

dvadesetoro. Taj broj je s vremena na vreme varirao", kazala je Belma Talović.  

Ona je kazala da ih Komesaijat nije pitao za mišljenje o premeštanju maloletnika bez pratnje u druge 

centre, kao ni da nisu tražili njihovo asistiranje.  

„aƛ ǎƳƻ ǘǳ Řŀ ǇǊǳȌƛƳƻ ǘǳ ǾǊǎǘǳ ŀǎƛǎǘŜƴŎƛƧŜ ǳƪƻƭƛƪo postoji potreba", kazala je ona. Objasnila je da ih 

Komesarijat uredno obaveštava o tome da su deca otišla, ali ne i da će ići ili da li je to njihova volja. Belma 

Talović je kazala da oni odmah obaveštavaju Komesarijat kada dovedu maloletnika bez pratnje u prihvatni 

centar u Sjenici.  

Navela je i da svi maloletnici bez pratnje borave u prihvatnom centru u koje ih smešta KIRS standardnom 

procedurom. „Jedan radnik ispred centra za socijlani rad radi konkretno za azilante i dva radnika 

ŀƴƎŀȌƻǾŀƴŀ ǎǳ ǇǊŜƪƻ Ǉrojekta ς UNICEF-ŀΦ !ƪƻ ǇƻǎǘƻƧŜ ƴŜƪŜ ǇƻǎŜōƴŜ ǇƻǘǊŜōŜ ƛƭƛ ǎǇŜŎƛŦƛőŀƴ ǎƭǳőŀƧ ǘǳ ƧŜ ŎŜƻ 

Centar za socijalni rad", rekla je ona. 

Sa nadležnim u Centru za socijalni rad u Šidu nismo uspeli da obavimo razgovor,a u Centru u Ljigu, rečeno 

nam je da ih uprava centra za azil Bogovođa blagovremeno obaveštava o premeštanju maloletnika bez 

pratnje u centre u Obrenovcu i Krnjači. 

Navedeno je i da je prema informacijama kojima raspolažu, uprava centra za azil Bogovođa konsultovala 

је maloletnike koji su se, kako su naveli, sa premеštajem saglasili. Istakli su da je Komesarijat tražio 

asistenciju radnika njihovog Centra pri premeštanju maloletnika u druge kampove.  

No, nije nam odgovoreno na pitanje da li je Komesarijat konsultovao mišljenje radnika tog centra za 

socijalni rad pri premeštanju maloletnika.  
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Naveli su da je na dan 19. decembra jedan socijalni radnik privremeni staratelj trojici štićenika, i takođe 

su istakli da su prema njihovoj proceni maloletnici bez pratnje bezbedni u kampu u Bogovođi. Odgovorili 

su i da je saradnja sa upravom centra za azil u Bogovođi „korektna, kontinuirana i skoro svakodnevna”, da 

od njih dobijaju „evidenciju o maloletnicima bez pratnje i njihovom kretanju”. Ocenili su takođe da imaju 

dobru saradnju sa nevladinim organizacijama prisutnim u Bogovođi.  

 

Obrazovanje maloletnika bez pratnje u Srbiji 

Pitanje pristupa obrazovanju maloletnih migranata bez 

pratnje u Srbiji takođe je sporno, jer značajan broj njih 

nije seo u školske klupe. Pre svega, neregistrovani 

maloletni migranti bez pratnje.  

Ipak, iz Ministarstva prosvete, nauke i tehnološkog 

razvoja naveli su da je u mаju 2017. godine ministаr za 

prosvetu doneo {ǘǊǳőƴƻ ǳǇǳǘǎǘǾƻ z͊  ǳƪƭƧǳőƛǾn͊je 

ǳőŜƴƛƪ ͊ izbeglic͊ /tr Ȍ͊ƛƭc͊͊  ͊ zil͊  u sistem  obr͊zov͊ nj  ͊i 

v s͊pit͊ nj .͊  

Iz Ministаrstva su naveli i da se nastava u školskoj 

2017/2018, uz dodаtne sаdržаje reаlizuje u 45 školа u 

Srbiji. Nastavu pohađa 523 učenikа u školаmа, a 83 u  kolektivnim centrimа jer se krаtko zаdržаvаju u 

njimа. Reč je o podacima od sredine novembra, jer kako su naveli iz Ministarstva, oni se menjаju u sklаdu 

sа migrаcijаmа porodicа. 

Naveli su da od ove školske godine svа decа iz prihvаtnih centаrа idu u osnovnu školu kojа je obаveznа,a 

srednje obrazovanje besplаtno.  

“U ŘŜŎŜƳōǊǳ ǇǊƻǑƭŜ ǑƪƻƭǎƪŜ ƎƻŘƛƴŜ ǳǇƛǎl͊i smo prvo sve m͊loletnike bez pr͊ǘƴƧŜ ǳ ǑƪƻƭŜ ƪk͊o bi njihov͊  

bezbednost bil͊ sigurn͊ , k͊ ko bi Řƻōƛƭƛ ǇƻŘǊǑƪǳ ǇǎƛƘƻƭƻǑƪƻ ǇŜŘƎ͊ƻǑƪŜ ǎƭǳȌōŜ ǳ Ǒƪƻƭƛ ƛ ƴs͊t͊ vnik͊ Φ ¦ ŘǊǳǑǘǾǳ 

ǎǾƻƧƛƘ ǾǊǑƴƧk͊  ͊u n͊ ǑƛƳ Ǒƪƻƭm͊  ͊m k͊ r͊ n͊  kr t͊ko z͊ bor͊ ǾŜ ǘŜȌƛƴǳ ȌƛǾƻǘƴƛƘ ƻƪƻƭƴƻǎǘƛ ƛ ōƻƭ ƪƻƧƛ ǘƻ ƴƻǎƛ”, 

naveli su iz Ministarstva prosvete, ali nisu naveli broj maloletnika koji pohađa školu. 

Međutim, Đurović tvrdi da ne idu svi maloletnici bez pratnje u školu, kao i da se maloletnici bez pratnje 

stariji od 15 godina suočavaju se sa problemom ulaska u sistem srednjeg obrazovanja. 

„Posebno maloletnici bez pratnje koji borave izvan centara za migrante i azilante i koji se nalaze izvan 

svakog sistema ne mogu da idu ǳ ǑƪƻƭǳΦ LǎǘƻǾǊŜƳŜƴƻΣ ƻƴƛƳŀ ƪƻƧƛ ǇƻƘŀŚŀƧǳ Ǒƪƻƭǳ ƻƎǊŀƴƛőŜƴ ƧŜ ōǊƻƧ őŀǎƻǾŀ 

ƴŀ ŘǾŀ ŘƴŜǾƴƻΣ Ȋŀ ǊŀȊƭƛƪǳ ƻŘ ŘƻƳŀŏŜ ŘŜŎŜ ƪƻƧŀ ǇǊŀǘŜ ŎŜƭƻŘƴŜǾƴǳ ƴŀǎǘŀǾǳΦ ¢ŀƪƻ ƻǾŀ ŘŜŎŀ ƻǎǘŀƭƻ ǾǊŜƳŜ 

provode u kampovima sa starijim ljudima. Potpuno nezakonito, mi segregiramo ovu decu u odnosu na 

ŘƻƳŀŏǳΣ ŀ ǘƻ ƴƛƧŜ ǎǳǑǘƛƴŀ ƴƛ ƴŀǑƛƘ ǇǊƻǇƛǎŀ ǳ ƻōǊŀȊƻǾŀƴƧǳΣ ƴƛǘƛ ƻƴƻƎŀ Ǒǘƻ ƎƻǾƻǊŜ ƴŀǑƛ ŘƻƪǳƳŜƴǘƛ ƛ ƪƻƴǾŜƴŎƛƧŜ 

ƪƻƧŜ ǎƳƻ ǊŀǘƛŦƛƪƻǾŀƭƛΣ ŀ ǾŜȊŀƴƻ Ȋŀ ǳƪƭƧǳőƛǾŀƴƧŜ ŘŜŎe u obrazovanje. Princip inkluzivnog obrazovanja 

ǇƻŘǊŀȊǳƳŜǾŀ ǳƪƭƧǳőƛǾŀƴƧŜ ŘŜŎŜ ƳƛƎǊŀƴŀǘŀ ƴŀ ƛǎǘƛ ƴŀőƛƴ ƪŀƻ ƴŀǑŜ ŘŜŎŜ”, rekao je Đurović.  

Picture 10: Maloletnik ǳ .ƻƎƻǾŀŚƛ 
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On je kazao da pojedini maloletnici bez pratnje koji su upisivani u pojedine stručne srednje škole nisu 

pitani da li bi želeli da pohađaju te škole. Naveo je primer momka koji je upisan u poljoprivrednu školu, a 

koji to nije želeo, jer je pesnik i zanima ga likovna umetnost.  

Đurović smatra problematičnim to što, kako je naveo, pojedini migranti iako faktički idu u školu nisu 

upisani u te škole.  

„¦ ŘƴŜǾƴƛŎƛƳŀ ǎŜ ŜǾƛŘŜƴŎƛƧŜ ǾƻŘŜ ŘǊǾŜƴƻƳ ƻƭƻǾƻƪƻƳΣ ŀ ǳ ǾŜƭƛƪƻƳ ōǊƻƧǳ ǎƭǳőŀƧŜǾŀ Ǒƪƻƭŀ ƴŜ ƳƻȌŜ Řŀ ƛȊŘŀ 

potvrdǳ Řŀ ƧŜ ƳƛƎǊŀƴǘ ȊŀǾǊǑƛƻ ƴŜƪƛ ǊŀȊǊŜŘΦ ¢ŀƳƻ ƎŘŜ !t/ ȊŀǎǘǳǇŀ ƳŀƭƻƭŜǘƴƛƪŜ ōŜȊ ǇǊŀǘƴƧŜ ƛƴǎƛǎǘƛǊŀƳƻ Řŀ 

ǑƪƻƭŜ ƛȊŘŀƧǳ ǳǾŜǊŜƴƧŀ ƻ ǳǇƛǎǳΣ Ǉŀ ƻƴŘŀ ƴŜƪŜ ǑƪƻƭŜ ƛ ǇƻǊŜŘ ƻǘǇƻǊŀ ǘƻ ƳƻǊŀƧǳ Řŀ ǊŀŘŜΣ ŀƭƛ Ȋŀ ŘǊǳƎǳ ŘŜŎǳ 

ƳƛƎǊŀƴǘŜ ƴƛǎŀƳ ǎƛƎǳǊŀƴ Řŀ ǇƻǎǘƻƧƛ ƎŀǊŀƴŎƛƧŀ Řŀ ƳƻƎǳ Řƻōƛǘƛ ǎŜǊǘƛŦƛƪŀǘ ƛƭƛ ǇƻǘǾǊŘǳ Řŀ ǎǳ ȊŀǾǊǑƛƭƛ ƴŜƪƛ ǊŀȊǊŜŘ”, 

rekao je Đurović.  

S druge strane, Ministarstvo prosvete, nauke i tehnološkog razvoja objašnjava da je Stručnim uputstvom 

predviđeno dа Stručni tim zа inkluzivno obrаzovаnje, koji po zakonu imа svаkа školа, sаčini Plаn podrške 

škole uključivаnju učenikа izbeglice/trаžiocа аzilа.  

Ministarstvo je navelo da se učenici upisuju u odgovаrаjući  rаzred posle provere znаnjа u pripremnom 

periodu od dve nedelje do dvа mesecа tokom uključivаnjа u redovnu nаstаvu, kаko bi se postepeno izvršilа 

аdаptаcijа učenikа.  

Objasnili su da se u početku nаstаvа reаlizuje po modelu dva čаsа u rаzredu (predmetno) i dva čаsа 

rаdionicа (jezičke i temаtske) ili dva predmetа po izboru učenikа ukoliko poznаju engleski ili srpski jezik. 

Naveli su da su neke škole dobile podršku prevodiocа preko nevlаdinog sektorа što je, kako su istakli, 

znаčаjnа pomoć.  

„Negde i dec͊ pom͊ Ȍǳ ƧŜŘƴƛ ŘǊǳƎƛƳ,͊ jer su n͊ǳőƛƭƛ ŜƴƎƭŜǎƪƛ ƛƭƛ ƪƻƳǳƴƛƪc͊iju n͊  srpskom jeziku. K͊ ko se 

dec͊  d͊ p͊tir j͊u, t͊ ko i ost͊Ƨǳ ŘǳȌŜ ǳ ǑƪƻƭƛΦ ¢ƻ ƴŜƪd͊  ͊z͊ visi i od prevoz͊ iz cent͊ r  ͊i ishr͊ ne u centrim͊ 

koj͊  bi treb͊ l  ͊d  ͊se pril͊ goŚ͊v  ͊potreb͊ m  ͊dece koj͊  ƛŘǳ ǳ Ǒƪƻƭǳέ, navelo je Ministarstvo.  

Iz Ministarstva su dodali da nemaju negаtivnа iskustvа i pojаve otporа u školаmа. „Veom͊  smo z͊ dovoljni 

prijemom novih uőenik͊ Σ emp͊ tijom i solid͊ rnoǑŏu koju n͊Ǒ͊ dec͊  pok͊ zuju. Im m͊o inform c͊ije d͊ neki 

veŏ odl͊ ze i n͊ z͊ jedniőke roŚend͊ ne, prosl͊ ve ͊ sve Ǒto se deǑv͊͊ u Ǒkoli se z͊ jedno priprem͊ Σ őime je 

inkluzij͊  potvrŚen͊ ”,  navelo je Ministarstvo prosvete. 

Istakli su da škole vode dokumentаciju, kojа je rаzličitа u nekim segmentimа, „k k͊o bi se z͊ dovoljile 

obr͊ zovne i emotivne potrebe u skl͊ du s͊  teǑkim Ȍivotnim uslovim͊  i uskr͊ ŏenjim͊  kroz koj͊  su proǑl͊Σ ͊li 

je v͊Ȍno d͊ su dec͊  motivis͊ n͊ i spremn͊  d͊ uőe”.  

Na pitanje da li je bilo otpora u školama kada su se maloletnici bez pratnje uključivali u nastavu, 

Ministarstvo je navelo da je bilo sporаdičnih situаcijа sаmo u jednom delu Srbije, u dve škole, jer roditelji 

prethodno nisu bili informisаni, аli i zbog negаtivnih iskustavа koja su imali u zаjednici sа odrаslim 

izbeglicаmа koji su mesecimа vаn centаrа. 

 



  
 

19 
 

Spajanje maloletnika bez pratnje s porodicama 

Kada je reč o spajanju maloletnika bez pratnje sa porodicama, pitanju povratka u zemlju porekla, pitanju 

toga ko i sa kojim garancijama po njihovu bezbednost ih vraća, podaci su oskudni. 

Komesar za izbeglice i migracije Vladimir Cucić objasnio je da je za dobrovoljni povratak nadležna 

Međunarodna ogranizacija za migracije (International Organization for Migration IOM), a za spajanje 

porodice UNHCR. 

αBroj dece koji je vraŏen je veoma veoma mali, moȌda dvadesetak po liőno izraȌenoj Ȍelji”, kazao je Cucić. 

Naveo je da UNHCR ima na evidenciji nekoliko porodica koje čekaju spajanje, ali da još uvek ni jedan slučaj 

nije realizovan. Kako je kazao, to nije ni do Srbije, ni do UNHCR-a, već je to odluka zemlje primaoca. 

 

Strategija za sluőaj ostanka u Srbiji 

Naposletku, zanimalo nas je da li Srbija ima strategiju za slučaj da maloletnici bez pratnje koji su trenutno 

u zemlji, kao i oni koji prema navodima APC-a ilegalno bivaju deportovani iz Hrvatske i Mađarske iako su 

u te zemlje ušli iz Crne Gore ili Bosne i Hercegovine, ostanu u Srbiji. 

Komesar Cucić je kazao da prvo treba sačekati da se vidi da li će ostati u Srbiji. On je kazao da postoji 

državna strategija, koju je ranije usvojila Vlada Srbije, a koja je u dva navrata menjana, kao i da postoje 

akcioni planovi za prihvat.  

Naveo je i da svako ko je resorno nadležan razrađuje svoje planove. „Mislim da je Srbija neko ko izuzetno 

ozbiljno pristupa ovom problemu u tom normativnom smislu, ali i u smislu pretakanja te norme u praksu. 

Nema improvizacije ni sa kim, pogotovo ne sa osetljviim grupama”, rekao je Cucić. 

Nasuprot tome, Đurović je kazao da zemlja nema jasnu strategiju za slučaj da ostanu u njoj, jer se o 

eventualnom ostanku i integraciji većeg broja ljudi ni ne razmislja. Zaključio je da konkretne i razvijene 

svesti o ozbiljnosti problema migracija i njenim dalekosežnim posledicama još uvek nema.  

 

½ŀƪƭƧǳőƴŀ ǊŀȊƳŀǘǊŀƴƧŀ 

Naposletku, nekoliko zaključaka se nameće nakon „suočavanja“ sa odgovorima nadležnih institucija na 

naša pitanja o maloletnim migrantima bez pratnje i APC-ovih kritika njihovog postupanja ili nepostupanja 

i konstatacija o tome šta se (ne)čini da bi se ta ranjiva grupacija socijalno i psihološki zaštitila. 

Name, i dalje nam je ostalo nejasno koliko je maloletnika bez pratnje u zemlji, jer ne postoji evidencija o 

tačnom broju maloletnih migranata. Da je to tako pokazuje značajan broj maloletnika bez pratnje koji 

ilegalno boravi u zemlji zato što ili iz nekog razloga nisu hteli da se odvoje od grupe odraslih sa kojima 

borave i koja izbegava registraciju, ili pak zato što nisu uspeli da stupe u kontak sa nadležnima. Ipak, čini 
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se da nezavisno od toga da li migranti žele ili ne žele trebalo bi da budu registrovani kako bi se znalo ko 

boravi u zemlji. Primetili smo i da određen broj maloletnika bez pratnje nije smešten u neke od centara za 

mgrante i azilante u Srbiji. Na osnovu svedočenja migranata jasno je da neki od njih borave izvan centara 

svojevoljno, jer su ih zbog neprijatnih iskustava napustili, ili u njih nisu ni hteli da odu nakon što su im 

poznanici prenosili iskustva iz pojedinih centara. Drugi pojedinici u centre nisu ni primljeni iako su želeli 

da borave u njima ili je njihovo zdravstveno stanje to zahtevalo, dok neki pojedinici čak borave ilegalno u 

pojedinim centrima. Sve to ukazuje i da je sporno što u Srbiji ne postoji centar u koji bi bili smešteni samo 

maloletni migranti bez pratnje što bi predupredilo sve moguće probleme smeštanja sa odraslim ljudima 

zbog kojih, između ostalog, su pojedini migranti napuštali neke centre. Drugim rečima, time bi se izbeglo 

smeštanje maloletnika u centre u Obrenovcu i Krnjači, gde su prema rečima migranata česti fizički i 

verbalni sukobi, krađe, itd., a koje se objašnjava blizinom Centra za socijalni rad u Beogradu koji ima dosta 

radnika, ali kojima prema tvrdnjama iz iskustva radnika APC-a često biva onemogućeno delovanje u skladu 

sa nadležnostima. 

Takođe, primetili smo i da su sporni načini utvrđivanja da li je migrant maloletan ili nije, kao i da li 

maloletnik ima pratnju ili ne i da li je ukoliko ima pratnju u srodstvu sa njom, jer se zasnivaju na izjavama 

samih migranata koji nekada verovatno ne govore istinu o tome. To dovodi do situacija da se maloletnici 

tretiraju kao punoletni ili obrnuto, što otvara niz problema za maloletnike budući da u tim slučajevima 

izostaje adekvatna socijalna zaštita što ih izlaže brojnim rizicima od mogućih zloupotreba njihovog 

položaja. Takođe, sporne su i izjave maloletnika u slučajevima kada ne postoje dokumenta koja potvrđuju 

srodstvo sa osobom koja se predstavlja kao njihova pratnja, budući da se u tim situacijama nepoznati ljudi 

mogu predstaviti kao rođaci deteta radi kako bi dalje iskoristili njihov položaj. Verovanje migrantima na 

reč o tome koliko godina imaju nije dobar način utvrđivanja njihovog uzrasta zato što se može dogoditi da 

migranti menjaju iskaze o starosti da bi ostali u nekim centrima ili da bi ih u njih primili. Stiče se utisak da 

Picture 11Υ ¿ƛŎŀ - ƴŀ ƎǊŀƴƛŎƛ ǎŀ aŀŚŀǊǎƪƻƳ 
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utvrđivanje da li je osoba mlađa ili starija od 18 godina varira od slučaja do slučaja u zavisnosti od datog 

trenutka. 

Čini se da je problem i to što od svih institucija nadležnih za maloletnike bez pratnje dok su u zemlji, primat 

ima Komesarijat koji se kako izgleda, pita za sve u vezi sa njima, dok centri za socijalni rad u značajnoj meri 

ne učestvuju u procesu donošenja važnih odluka.  

Sveukupno gledano, čini se da nadležni nisu mnogo zainteresovani za fizičko, psihičko i materijalno stanje 

maloletnika bez pratnje koji se svakodnenvo “susreću i nose” sa brojnim nedaćama. 

Pretpostavljamo da bi mnogi od njihovih problema mogli biti rešeni. Možda bi značajan deo njih mogao 

biti otklonjen striktnom primenom svih zakonskih propisa od strane nadležnih institucija. 
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